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BÀI 66. LUYỆN TẬP 

( Tiết 1)

I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT

   * Năng lực đặc thù:

   - Củng cố kĩ năng tính thể tích hình hộp chữ nhật và hình lập phương.

   - Vận dụng giải quyết được một số bài toán thực tế có liên quan.

   - Phát triển các NL toán học.

   *Năng lực chung:

   - Phát triển năng lực tự chủ và tự học, giao tiếp và hợp tác, giải quyết vấn đề và sáng tạo thông qua việc khuyến khích học sinh tự học tham gia các hoạt động nhóm và thảo luận, trình bày kết quả.

   *Phẩm chất:

   - Chăm chỉ trong tính toán và làm bài; trung thực trong đánh giá kết quả học tập cả bản thân, của bạn; có trách nhiệm trong hoạt động nhóm.

II.ĐỒ DÙNG DẠY HỌC

· Giáo viên: Bảng phụ, phiếu học tập, hình vẽ trong SGK 

· Học sinh: SGK, VBT, các đồ dùng học tập cần thiết.

III. HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC CHỦ YẾU

	HOẠT ĐỘNG CỦA GIÁO VIÊN
	HOẠT ĐỘNG CỦA HỌC SINH

	A. HOẠT ĐỘNG MỞ ĐẦU
-GV tổ chức cho HS chơi trò chơi: “Nói nhanh- đáp đúng”

-GV thiết kế một số câu hỏi, mời lớp trưởng điều khiển trò chơi. Lớp trưởng nêu các câu hỏi cho HS còn lại đáp. HS đáp đúng được vỗ tay tuyên dương.

- Câu hỏi: 1/ Hãy nêu quy tắc tính thể tích hình hộp chữ nhật?

                 2/ Công thức tính thể tích hình hộp chữ nhật là a x a x a. Đúng hay sai?

                 3/ Nêu công thức tính thể tích hình lập phương?

                 4/ Thể tích hình lập phương có cạnh 4cm là 64 cm3, đúng hay sai? Vì sao?

· HS tham gia trò chơi theo hướng dẫn

· GV nhận xét, tổng kết trò chơi, giới thiệu bài

	B. HOẠT ĐỘNG THỰC HÀNH

Mục tiêu: -Củng cố cách tính thể tích hình hộp chữ nhật, hình lập phương

                -Dựa vào cách tính thể tích hình hộp chữ nhật, hình lập phương để tính thể tích của một vật

	

	· Bài 1: Tính thể tích hình HCN

-HS đọc yêu cầu, xác định yêu cầu đề bài

- Yêu cầu HS thực hiện bài tập cá nhân vào VBT

- Mời 3 HS nối tiếp chia sẻ kết quả trước lớp

-GV nhận xét, chốt kết quả đúng
	-HS đọc yêu cầu bài

-Thực hiện cá nhân vào VBT

- 3HS làm bài trước lớp

-Cả lớp nhận xét, đặt câu hỏi cho bạn

*Đáp án: a/8 x 6 x 6 = 288cm3    

                b/ 1,5 x 0,8 x 0,5 = 0,6 m3     

               c/  [image: image2.png]


  x 2 x 0,6 = 3dm3

	· Bài 2:Tìm độ dài cạnh còn lại 

-Mời HS đọc yêu cầu và quan sát hình SGK

-Mời HS nêu yêu cầu đề bài
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-GV gợi ý: Hình 1:   8 x 5 x ? = 280

                  Hình 2:   ? x 10 x 2 = 280

-Yêu cầu HS trao dổi theo nhóm 4, tìm cách giải và kết quả của bài tập

-Mời một số nhóm trình bày cách làm và kết quả trước lớp

· GV nhận xét kết quả, chốt kết quả đúng
	-HS đọc YC đề bài

-HS quan sát hình SGK, nêu đề toán:

+ Hình hộp chữ nhật có thể tích 280cm3. Biết chiều dài là 8cm, chiều rộng là 5 cm. Tính chiều cao của hình hộp chữ nhật?

+Hinh hộp chữ nhật có thể tích 280cm3, biết chiều cao 10cm, chiều rộng 2cm. Tính chiều dài của hình hộp chữ nhật đó?

-HS thực hiện trên bảng nhóm

-Một số nhóm trình bày kết quả, giải thích cách làm trước lớp, HS còn lại nhận xét, đặt câu hỏi cho bạn. 

Giải thích:

 -Vì thể tích hình hộp bằng chiều dài nhân chiều rộng rồi nhân chiều cao. Vậy để tìm chiều cao thì lấy thể tích chia cho chiều dài rồi chia cho chiều rộng. 

      Tức là: Chiều cao =  280 : 8 :5 = 7cm

-Để tìm chiều dài ta lấy thể tích chia cho chiều rộng và chia cho chiều cao. Tức là:

    Chiều dài = 280 : 10 : 2 = 14cm

	*Bài 3: Củng cố cách tính thể tích hình hộp chữ nhật

-HS đọc yêu cầu

-GV hỏi: 

+ Để tính thể tích khối đá hình hộp chữ nhật ta làm sao?

+ Nếu mỗi mét khối đá nặng 2,7 tấn thì xe tải 15 tấn thì xe tải 15 tấn có thể chở hết được khối đá đó không? Vì sao?
-Yêu cầu HS thảo luận cặp tìm đáp án cho bài tập

-Một số cặp HS nêu cách giải trước lớp

-Cả lớp nhận xét
	-HS đọc yêu cầu đề bài

-Để tính thể tích khối đá ta lấy 2,5 x 1,6 x 1,2

-Ta lấy cân nặng của mỗi mét khối đá nhân với thể tích của khối đá  

-HS thảo luận theo cặp - giải vào VBT

-HS giải trình đáp án của mình

* Đáp án:

   a) Thể tích khối đá là:

              2,5 x 1,6 x 1,2 = 4,8 (m3)

a) Cân nặng của khối đá là:

     4,8 x 2,7 =12,96 (tấn)

Vì 12,96 tấn < 15 tấn nên xe tải 15 tấn có thể chở được khối đá đó.

	· Dặn dò: Xem bài học, vận dụng cách tính thể tích vào tính các đồ vật trong gia đình
	


IV.ĐIỀU CHỈNH, BỔ SUNG SAU BÀI DẠY

………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………
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